



КУПЛЯЙЦЕ
БЕЛАРУСКАЕ
Ў КРЭДЫТ

3



ГІСТОРЫЯ АДНАГО
ШПІТАЛЯ

8



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



6
КРАСАВІКА
2024 г.
СУБОТА
№ 69 (30203)

ЗВЯЗДА

Прыпыненне дзеяння, але не выхад

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка даў згоду на ўнясенне ў Палату прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу праекта закона «Аб прыпыненні дзеяння Дагавора аб звычайных узброеных сілах у Еўропе». Аб гэтым паведамілі ў прэс-службе беларускага лідара.

Дадзены дагавор быў ратыфікаваны Беларуссю і ўступіў у сілу ў 1992 годзе. Ён прадугледжвае абмежаванне сумарных узброеных звычайных узбраенняў і тэхнікі на пляці асноўных катэгорыях (танкі, баявыя браніраваныя машыны, артылерыя, ударныя верталёты і баявыя самалёты), а таксама механізмы правяркі выканання абавязальстваў (абмен інфармацыяй і правядзенне інспекцый).

Праект закона прадугледжвае прыпыненне дзеяння ДЗУСЕ, але не азначае выхад Беларусі з яго і спыненне ажыццяўлення ва Узброеных Сілах унутраных працэдур, звязаных з яго выкананнем.

Беларусь у поўным аб'ёме выконвае абавязальствы па дагаворы, у тым ліку няўхільна прытрымліваецца ўстаноўленых графічных узроўняў наяўнасці узбраенняў, ваеннай тэхнікі і асабовага складу Узброеных Сіл.

Тым не менш у жніўні 2022 года Чэхія, а ў сакавіку 2023 года Польшча прынялі рашэнне аб невыкананні дагавора ў дачыненні да Беларусі.

У лістападзе 2023 года Паўночнаатлантычны савет НАТА зрабіў заяву аб намере дзяржаў — членаў альянсу, якія удзельнічаюць у дагаворы, прыпыніць яго дзеянне. З ДЗУСЕ таксама выйшла і Расійская Федэрацыя.

Прыпыненне дзеяння дагавора дзяржавамі — членамі НАТА і іх саюзнікамі фактычна азначае спыненне яго функцыянавання.

«Як ніколі востра мы адчуваем, што павінны быць адзіныя ва ўсім»



У Савеце Рэспублікі прайшла сустрэча Старшыні Савета Рэспублікі Наталлі КАЧАНАВАЙ з актывам пярвічных арганізацый БСЖ рэспубліканскіх навукова-практычных цэнтраў.

«Лічыце, што ў нас сёння дзяляголавая плячоўка, дзе мы разам будзем казаць пра тую рэч, якая хвалюецца вас, я раскажу пра тое, што бачыцца мне. Як ніколі востра мы адчуваем, што павінны быць адзіныя ва ўсім. Чым часцей мы будзем сустракацца адно з адным, тым большы будзе поспех у нашай рабоце», — сказала Наталля Качанова.

Спікер падкрэсліла, што ахова здароўя — гэта прыярытэты кірунак дзяржаўнай палітыкі Беларусі. «У сваёй рабоце мы прытрымліваемся задач, якія ставяцца кіраўніком дзяржавы, а таксама зыходзячы з тых пытанняў, якія ён агучвае ў штогадовым звароце да народа і парламента, і, вядома, рашэнняў Усебеларускага народнага сходу. Мне рашэнні УНС вельмі імпануюць: усё дакладна і зразумела — чатыры кірункі: моцныя рэгіёны, шчаслівая сям'я, інавацыйнае развіццё, дзяржава-партнёр. Дзяржава ўзяла на сябе гэты сацыяльны гаранты, і мы павінны гэта падтрымліваць, нягледзячы ні на якія перыпетыі. Краіна жыве, краіна развіваецца даволі паспяхова. Ні адна праграма не згорнута».

СТАР. 2

ПРАКТЫЧНЫЯ ЗАНЯТКІ



На заводзе «Магілёўтрансмаш» першыя студэнцкія атрады пачалі работу. Хлопцы з нецягліваасцю чакалі такой магчымасці з мінулага года. Для іх працаўладкаванне не толькі добры заробак, але і бяспечны вопыт, магчымасць зарэкамендаваць сябе і знайсці сярод аднагодкаў па-сапраўднаму надзейных сяброў і таварышаў.

Абітурыент-2024

ЛАГІСТЫ І КАНФЛІКТОЛАГІ. МІЖНАРОДНЫЯ

З гэтага года на факультэце міжнародных адносін БДУ адкрываецца навучанне па дзвюх новых спецыяльнасцях

Айчыны эксперт памяняў напрамак. Міжнародныя бізнес-операцыі павярнуліся на Усход, наладжваецца цеснае супрацоўніцтва з краінамі Афрыканскага кантынента. Адапаведна расвак, забеспячэння эфектыўнасці і бяспекі перавозак і ў выніку падтрымання канкурэнтаздольнасці беларускай эканомікі на сусветным рынку. Значыць, трэба рыхтаваць адпаведных спецыялістаў — вырашыла кіраўніцтва факультэта міжнародных адносін БДУ і адкрыла навучанне па спецыяльнасцях «Міжнародная лагістыка» і «Міжнародная канфліктологія». Пра гэта нам расказала доцка факультэта Алена ДАСТАНКА.



Студэнты факультэта на занятках.

СТАР. 3

Спажывец

СЕЗОН ЛІЧЫЦЬ АДКРЫТЫМ!

Колькі каштуе ў гэтым годзе
«самы даступны адпачынак»?



Нарэчце выглянула сонейка і самыя нецяглівыя адкрылі новы «шашлыкны сезон — 2024». У суботу і нядзелю папулярныя загарадныя лакацыі ўжо ахутаныя духмяным дымам і дражняць усіх, хто прыехаў проста пагуляць на прыродзе, апетытным пахам смажанага мяса. Многія алтанкі занятыя, носыцца дзеці, добрыя чылівыя хатнія сабакі вільюць хвастамі і лісліва глядзяць на мангалы, дзе гатуецца шашлык. Словам, звычайная наша вясна ўступае ў свае правы.

СТАР. 6

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦА

Прэзідэнт Зімбабвэ аб'явіў у краіне рэжым нацыянальнага бедства

Эмерсан Мнангагва аб'явіў у краіне рэжым нацыянальнага бедства з-за катастрофічнай засухі, якую выклікала кліматычная з'ява Эль-Ніньё, паведаміла Reuters. Кіраўнік дзяржавы заявіў, што краіне спатрэбіцца больш чым 2 мільярды долараў, каб накарміць мільёны людзей, якія пакутуюць ад голаду. Прэзідэнт расказаў, што Эль-Ніньё выклікаў цяжкую харчовую сітуацыю, таму што на 80 працэнтаў тэрыторыі краіны выпала мала дажджоў. Згодна з яго прагнозам, больш за 2,7 мільёна чалавек у Зімбабвэ будуць сёлета галадаць. Мнангагва адзначыў, што ўрад будзе надаваць прыярытэтную ўвагу азімым пасевам, каб павялічыць запасы, і будзе працаваць з прыватным сектарам над імпартам збожжа. З аналагічнымі заявамі раней выступілі ўлады Замбіі і Малаві, паколькі засуха, выкліканая глабальнай кліматычнай з'явай Эль-Ніньё, прывяла да гуманітарнага крызісу на поўдні Афрыкі. Як паведаміла выданне Politico, у Малаві каля 9 мільёнаў чалавек, палова з якіх дзеці, маюць патрэбу ў дапамозе.

Губернатар Мурманскай вобласці цяжка паранены ў выніку нападу

Губернатар Мурманскай вобласці Андрэй Чыбіс падвергся нападу пасля сустрэчы, якая адбылася ў горадзе Апатэты. Ён атрымаў нажовое раненне ў жывот. Пра гэта паведаміла ТАСС. Як стала вядома, узброены замах адбыўся на выхадзе з масцовага дома культуры, дзе праводзіўся асабісты прыём грамадзян губернатара.



Небяспечная акула-мака з'явілася каля берагоў егіпецкага курорта Хургада

Супрацоўнікі службы бяспекі на вадзе заўважылі небяспечную для людзей акул-мака каля берагоў вострава Абу-Мінкар зусім побач з Хургадай, паведаміў партал Saigo24. «Супрацоўнікі па бяспецы на вадзе папярэдзілі аб небяспечнасці прыняцця мер засцярогі, каб пазбегнуць нападу акул на жыхароў і турыстаў», — піша выданне. Як адзначае партал, у запаведніках Чырвонага мора працягваюцца пошукі акул з мэтай вывучэння іх паводзін і прычын з'яўлення на мелкаводдзі. Востраў Абу-Мінкар славіцца біялагічнай разнастайнасцю: там часта сустракаюцца дэльфіны і розныя марскія чарапахі. Акула-мака лічыцца адным з самых небяспечных відаў акул, якія жывуць у водах Чырвонага мора, пасля тыгровай акулі. Неаднаразова былі зафіксаваны выпадкі нападу гэтай акулі на чалавека.



КОРАТКА

- Міністр унутраных спраў Іван Кубароў правёў асабісты прыём грамадзян у Савеце Міністраў.
- Залатавалютны рэзервы Беларусі на 1 красавіка склалі \$8,353 млрд.
- БУТБ чакае росту паставак металапрадукцыі і абсталявання з Чалябінскай вобласці.
- Фізасобы ў Беларусі ў сакавіку прадалі на \$109,4 млн валюты больш, чым купілі.
- «АМКАДОР» прадставіў навінкі дарожна-будаўнічай тэхнікі, якая шыла з канвеера ў красавіку 2024 года.
- У медыцынскіх універсітэтах Расійскай Федэрацыі і Казахстана сёлета будуць праходзіць урачэбную практыку найлепшыя студэнты Гродзенскага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта.

60+: жыць цікава!

АЖУРНЫ АБЯРЭГ, або Велікодныя набожнікі-выцінанкі бабулі Лёні

Ляніла СУПРАНОВІЧ з аграгарадка Наваселле — 86 гадоў, больш чым 70 з якіх яна стварае папяровыя набожнікі (аправы для абразоў), яны на час свята замянялі ткань ды вышытыя ручнікі. Упершыню такі ажурны цуд 13-гадовая Лёня убачыла ў хаце ў сваёй цёткі. Тая прывезла незвычайны «дэкор» са сваёй малой радзімы — з Радашко-вічаў — і ўпрыгожыла ім перад Вялікаднем чырвоны кут...

СТАР. 8



Ляніла СУПРАНОВІЧ са сваёй суседкай Ларысай КРЫЛОВІЧ. На фота ў альбоме — Ларыса Антонаўна ў сукенцы, якую шмат гадоў таму спецыяльна для яе пашыла цётка Лёня.

